

省人大代表、莱芜市委书记于建成:

创新:助推莱芜科学发展

本报记者 郭静



提问 高端

作为“十二五”的开局之年,今年我省将着力转变发展方式。莱芜作为一个以钢铁为主导产业的城市,如何打好转变经济发展方式这场硬仗?新的一年,莱芜发展的着力点在哪里?在突破原有经济发展模式,走向创新之路的过程中,将有何举措?带着这些问题,2月15日,本报记者采访了省人大代表、莱芜市委书记于建成。

转方式关系到生死存亡

记者:莱芜是一个以钢铁为主导产业的城市,在转方式、调结构方面所面临的形势如何?

于建成:加快转变经济发展方式,对于莱芜这样一个以钢铁为主导产业的城市来说尤为迫切、尤为紧要。在一定意义上来说,对其他地方,转方式关系到发展快慢、发展好坏,对莱芜则关系到生死存亡。必须加大工作力度,坚决打好这场硬仗。

传统产业并不等同于落后产业。钢铁是莱芜的主导产业,

所占比重很大,贡献很大,今后发展提升的潜力很大,空间也很大,关键是要以钢铁内涵式发展为主攻方向,实现由以量的扩张为主向以质的提高为主转变。

以吨钢的价格为例,去年宝钢是8800元,日本新日铁是1.3万元,而莱芜是4000多元。我们算了一笔账,如果我市吨钢价位每提升1000元,销售收入将增加200个亿,工业增加值将增加150多亿元;如果能达到宝钢的水



平,销售收入可以翻一番,利税可以翻几番。

记者:如何打好这场硬仗?

于建成:近几年,在产能不增加的情况下,我们大力发展高技术含量、高附加值、高市场占有率的产品,盈利水平大幅度提

高。像莱钢新上的磁悬浮列车用F型钢轨排项目,吨钢价值超过了万元,是普通钢材的2倍多,利税是普通钢材的3倍。

同时,我们还大力发展钢铁深加工,培植发展机械装备、汽车配件、新型建材等钢铁深加工

企业370多家,年加工钢铁550万吨。大力改造提升电力、食品、纺织等非钢产业。华能集团总投资250亿元、装机容量566万千瓦的莱芜电厂项目和汇源集团投资建设的汇源工业园项目一期工程都已投产。

改革农村产权让农民获利

记者:作为全省统筹城乡发展改革试点城市,在城乡一体化发展方面,莱芜有何举措?

于建成:在城乡一体化发展中,我们紧紧围绕“地往哪里转”、“人往哪里去”、“钱从哪里来”等关键问题,从农村产权制度改革入手,加大“两股两建”改革力度。

所谓“两股”,一是推行土地承包经营权“股权化”,把农民从土地的束缚中解放出来,促进了

农业适度规模经营和农民增收。目前,全市已在4个镇的42个村开展“股权化”改革试点,完成土地股权化改造5.8万亩。

二是推行集体资产“股份化”,让农民不管走到哪里,都能享受到集体资产分红。目前已有56个村(居)完成股份化改造。

所谓“两建”,一是建立新型合作经济组织。目前已发展农业合作社、股份公司、专业协会等各类新型合作组织496家,有

30%的农户参与了合作组织,出口创汇超千万美元的合作组织达到9家。

二是建立城乡统一的建设用地流转制度,探索城镇建设用地增加与农村建设用地减少挂钩、农村宅基地空间转移等路子。

记者:农村产权制度改革一直是推进城乡一体化的重点,“两股两建”是否有效解决了这个改革的难点?

于建成:我们感到,农村产

权制度改革是继农村家庭联产承包制、农村税费改革之后又一项重大改革。如果说家庭承包制让农民有其“地”,税费改革让农民有其“利”,那么产权改革则是让农民有其“权”,即财产权及收益权。

像雪野旅游区黑山村,将全村的405亩土地承包权折算为579股个人股,将集体林地地折算为164股集体股,成立专业合作社实行企业化经营,发展高

效林果业,每股年收益600元保底,年底还可参与合作社分红,农民在农场打工每年还可获得1万多元的工资收入,户均收入是原来的2倍多。

通过推进“两股两建”改革,解放了土地,解放了农民,解放了生产力,加快了农业现代化、农村城镇化、农民市民化步伐。农民人均纯收入连续7年保持两位数增长,全市城镇化率由“十五”末的48.9%提高到51.7%。

改善民生具有重大经济意义

记者:富民是强市的目的,莱芜在发展中,如何处理经济发展与民生保障的关系?

于建成:的确,富民是强市的目的,发展经济最终是为了让人民群众过上更加美好的生活。同时,富民又是强市的重要动力。

一方面,民生的改善,城乡群众收入的增加会调动人民群众参与发展的积极性,有了这个强大的内生动力,经济发展的“蛋糕”就会越做越大;另一方面,抓民生的过程就是扩大消

费,拉动内需,推动经济发展的过程,因为富民意味着群众购买力的提高,意味着消费拉动能力的增强,意味着经济结构的优化和提升。

因此,我们坚持以人为本、改善民生,不仅是政治问题,也具有重大的经济意义。过去5年,改善民生,不仅是政治问题,也具有重大的经济意义。过去5年,全市用于改善民生的投入累计达到200多亿元,是“十五”期间的4.3倍,不仅群众的生活水平有了改善,GDP、地方财政收入等指标也呈现倍增势头。

记者:在增收富民方面,有

何优惠措施?

于建成:我们首先通过强化创业来增收富民。建立完善了以培训促就业、以创业带就业、以优惠政策扶持就业“三位一体”的城乡就业保障制度,市财政每年拿出1700万元专项资金,采取政府花钱买服务,向群众发放“培训券”的方式,免费对城乡所有有培训愿望的人员进行分类培训,累计培训群众4.8万人次,参训学员80%以上实现了多途径就业创业。

另外,强化社会保障富民。

建立完善了养老、医疗、住房、救助等十大民生保障体系。

如率先实行新农保全市覆盖,从2007年开始就推行农民社会养老保险,去年又按国家新型农村养老保险标准自费改革,实现了新农保全市覆盖。

如改革经济适用房、廉租房运作方式,先后将城镇低收入家庭、“城中村”居民、农民工和农村低保家庭纳入住房保障范围。去年又将住房保障范围扩展到优抚对象和农村残疾人。城区医院兼并和托管全部乡镇卫生院,

乡镇卫生院办村卫生室,农民不出村镇就能享受到城市的医疗服务。

最后还强化公共服务富民。去年我们在全省率先推行城乡公交一体化,投资2亿元,建立了覆盖全市城乡的公交网络,新购置高档环保公交车200多辆,使市区、城镇、镇村三个公交网相互衔接、全面覆盖,农民由村到镇只要1元钱,从镇到市最多3元钱,最长半小时就有一班车,享受到安全便捷、质优价廉的公交服务。

省政协委员钟国栋:

继续发掘元青花及古沉船的价值

本报济南2月16日讯(记者 乔显佳) 在去年的省两会上,来自菏泽的省政协委员钟国栋在提案中建议:继续深入发掘菏泽古沉船出土的元青花以及元代沉船等重要文物的价值。同时,省市拨出专款,支持暂属经济落后地区的菏泽市建立一处高水准的博物馆,展示本次发现的成果,提升鲁西南地区居民的文博素质。

去年,在菏泽一处闹市工地上惊现元代沉船,考古发掘出包括3件珍贵元青花瓷器在内的共计117件重要元代、金代文物。这一发现引起了广泛的重视,本报曾多次给予报道。

“在全国都稀罕的元青花能出现在菏泽,充分说明这块土地人杰地灵,我们菏泽人都有种骄傲感。”钟国栋说,“菏泽视这次考古大发现为振兴全市经济社会、提升文化底蕴,以及提高市民文博素质的好机会,对此寄予

了厚望。”

他说,目前菏泽较为知名的景区不是很多,如果能抓住这个机会建设一处高品质的“古船陈列馆”,肯定会拉动本地文化旅游业发展。同时,也将有利于彰显齐鲁文化的影响。

钟国栋认为对于这艘神秘的元代沉船而言,研究工作只是刚刚开始。他呼吁有关方面应该继续下大力气,深入发掘其背后的文物、科考、历史等方面

价值。

鉴于此,钟国栋委员提议,考虑到目前菏泽古沉船尚未完全出土,出土需要很高的技术以及资金支持,需要全省予以充分重视。“另外,菏泽市有意为本次发现专门建设一处古沉船博物馆,设置专门的陈列室,保存元青花等重要文物,这需要有高水平的规划和陈设技术,亟须省有关部门划拨专项资金,提供技术支持。”

真情送给子弟兵

本报讯 2011年2月15日,中国人民政治协商会议第十届山东省委员会第四次会议期间,山东大厦有关人员来到山东会堂两会安保武警驻地慰问,并为武警官兵送去了保温水壶。

此次两会恰逢新春刚过,天气乍暖还寒,并且13日济南又普降春雪,武警官兵克服种种困难,不畏严寒,坚守岗位,在雪中一站就是三四个小时,为两会的胜利召开提供了有力的保障。(本报记者)

Financial market data table including Shanghai Stock Index (沪股), Shenzhen Index (2月16日深圳成指), and various stock prices.